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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

vinte e nove de janeiro de dois mil e vinte e um, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Fabiana de Menezes Soares, titular; Andityas 

Soares de Moura Costa Matos, titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; Roberto Vasconcelos Novaes, 

suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do 

Departamento; e os Representantes Discentes Gustavo Streit Camargo Viana, representante do 

CAAP, e Ana Luisa de Andrade Santos, representante do CACE. O Professor Gustavo Seferian 

Scheffer Machado justificou ausência. O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a 

todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da 

Chefia. 1.1. Eleição para subchefia. O Professor Ricardo relatou a todos que, dada a possibilidade 

material de se realizar eleições em meio virtual, a diretoria da unidade entrou em contato com o 

Departamento informando ser possível realizar a recomposição dos mandatos vencidos, iniciando 

pela subchefia do Departamento. O Professor Ricardo agradeceu à Professora Maria Rosaria Barbato 

pela colaboração em estender seu mandato enquanto não houvesse meios de realizar novas eleições, 

dada a pandemia e adoção de trabalho remoto. Informou, ainda, que após a eleição para subchefia o 

Departamento encaminhará solicitação para recomposição dos mandatos da Câmara que encontram-

se na mesma situação de prorrogação de mandatos em virtude da pandemia. II – ORDEM DO DIA.  

2. Aprovação da ata da reunião do dia 09 de dezembro de 2020. Em votação, aprovada com 

abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara 

Departamental. 3.1. Encaminhado pela Profa. Adriana Goulart de Sena Orsini – aprovação do 

Grupo de estudos “Acesso à Justiça Pela Via dos Direitos e Soluções Consensuais de Conflitos 

na Amazônia”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Profa. Adriana 

Goulart de Sena Orsini – aprovação do Grupo de estudos “Sobre negociação e outras soluções 

consensuais com ênfase em conflitos de valor”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.3. 

Encaminhado pela Profa. Maria Fernanda Salcedo Repolês - aprovação do recebimento de 

Bolsa de Pesquisa DINTER em pagamento único 2019 e 2020, pedidos Fundep números 

1358661 e 1358664, respectivamente. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado 

pela Profa. Mariah Brochado Ferreira - aprovação do recebimento de Bolsa de Pesquisa 

DINTER em pagamento único 2019 e 2020, pedidos Fundep números 1358656 e 1358659, 

respectivamente. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pela Profa. Fabiana 

de Menezes Soares – aprovação de Afastamento para Pós-doutorado junto ao Laboratório de 

Inteligência Artificial (LIA), sob supervisão do Professor Doutor Adriano Veloso, em 2021/1 e 

2021/2, com oferta de disciplinas na graduação em 2021/1. Em votação, aprovado com abstenção 

da interessada. 3.6. Encaminhado pelos Professores Marcelo Maciel Ramos e Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli – aprovação do Grupo de estudos “Gênero, Sexualidade e Direito: Repensar o 

cuidado em coletivo – caminhos para a socialização do cuidado no Brasil”.  Em votação, aprovado 

por unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Prof. Marcelo Maciel Ramos – aprovação do pedido 

1361725 de bolsa FUNDEP, referente ao Projeto 27686 - 
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EMENDAPARLAMENTAR/UFMG/DIR/DIT/LGBT, para recebimento de bolsa paga em 

parcelas mensais. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pela Profa. Nathália 

Lipovetsky e Silva – aprovação do Grupo de estudos e pesquisas “Gênero, trabalho e 

desigualdade”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo Prof. Ricardo 

Sontag – pedido de aprovação do projeto “Para cego ver a história do direito: descrição e 

audiodescrição de imagens para deficientes visuais no ensino da história do direito na UFMG”, 

para participação no Programa de Apoio a Inclusão e Promoção à Acessibilidade (PIPA).  Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo Prof. Ricardo Sontag – pedido de 

aprovação do Grupo de estudos ‘História da Cultura Jurídica – História do Direito e Suas 

Fontes (I)”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pelo Prof. Vitor 

Bartoletti Sartori – pedido de anuência de recredenciamento no Programa de Pós-Graduação 

em Direito. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. III – Pauta deliberativa. 4. 

Aprovação dos relatórios do supervisor e da comissão de avaliação parcial de estágio probatório 

da Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. O Professor realizou leitura rápida dos relatórios e 

informou os presentes do relatório favorável. Em votação, aprovado por unanimidade. 5. Aprovação 

de Projetos de Extensão para concorrer ao Edital “Democratizar” da Proex/UFMG. 5.1. 

Encaminhado pela Professora Marcella Furtado de Magalhães Gomes – Projeto “Ouvidoria de 

Combate às opressões de gênero no âmbito da UFMG”. O Professor realizou leitura rápida do 

projeto. Em votação, aprovado por unanimidade. 5.2. Encaminhado pela Professora Juliana 

Cesário Alvim Fomes – Projeto “Programa Piloto: Humanização e Justiça”. O Professor realizou 

leitura rápida do projeto. Em votação, aprovado por unanimidade. 6. Recomposição de aprovações 

para regularização de projetos junto ao Niepe. 6.1. Encaminhados pela Professora Fabiana de 

Menezes Soares. 6.1.1. Seminários Virtuais da Disciplina DIT040 – Antropologia Jurídica 

ministrada pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Evento 1: “O uso do 

georreferenciamento nos processos decisórios”. Evento 2: “Marco Regulatório do Saneamento 

Básico: A vida como ela é”. Evento 3: “O uso da etnografia e da cartografia nos processos 

decisórios”. Evento 4: “Avaliação Legislativa e de impacto: desafios e perspectivas”. Evento 5: 

“Texto legal x Contexto real: Aplicação da lei no Norte do país”. Evento 6: “Direito Indígena e 

Antropologia Jurídica: genocídio, grilagem e problemática ambiental”. Evento 7: “Intolerância 

religiosa e Antropologia Jurídica”. Evento 8: “Ferramentas de TI aplicadas e Antropologia 

Jurídica: Gênese da Constituição”. 6.1.2. “Que tipo de legisladores queremos”, evento realizado 

em 11/04/2018. O Professor Ricardo realizou breve leitura dos eventos e a Câmara encaminhou a 

votação em bloco. Em votação, aprovado com abstenção da interessada. 6.2. Encaminhados pela 

Professora Maria Rosaria Barbato. 6.2.1. Evento Painel do Instituto Ítalo-Brasileiro de Direito 

do Trabalho-Comitê de MG – IIBDT/MG “Das greves às ocupações: o debate contemporâneo 

do direito de resistência na Itália e no Brasil". 6.2.2. Projeto Exibição do Documentário “A 

Escola toma partido”. 6.2.3. Evento Exibição do documentário “Terceirização: a bomba-

relógio”. 6.2.4. Projeto Pólis e Práxis. Laboratório de Práticas em Relações Coletivas de 

Trabalho na Administração Pública. O Professor Ricardo realizou breve leitura dos eventos e a 

Câmara encaminhou a votação em bloco. Em votação, aprovado por unanimidade. 6.3. 

Encaminhados pelo Professor Marcelo Maciel Ramos. 6.3.1. 20º Parada do orgulho LGBT em 
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Belo Horizonte. 6.3.2. Evento Pesquisa na 22º Parada do Orgulho LGBT. O Professor Ricardo 

realizou breve leitura dos eventos e a Câmara encaminhou a votação em bloco. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 6.4. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli. 6.4.1. 

Decolonising Gender, Development and Inclusion (Decolonizando gênero, desenvolvimento e 

inclusão). O Professor Ricardo realizou breve leitura do evento. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 7. Pedido de aprovação de grupo de estudos Sociedade da Informação e Governo 

Algorítmico (SIGA) encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves. O Professor 

Ricardo realizou breve leitura do projeto. Em votação, aprovado por unanimidade. 8. Pedido de 

aprovação de relatórios de atividade docente de 2019 e 2020 encaminhado pelo Professor 

Gustavo Seferian Scheffer Machado. O Professor Ricardo realizou breve leitura dos relatórios e 

reforçou aos presentes a qualidade das atividades desenvolvidas pelo Professor Gustavo. Em votação, 

aprovado por unanimidade. Inclusão de pauta. 11. Pedido de aprovação de relatórios de atividade 

docente de 2020 encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. O Professor 

Ricardo realizou breve leitura dos relatórios e reforçou aos presentes a qualidade das atividades 

desenvolvidas pela Professora Juliana. Em votação, aprovado por unanimidade. 9. Pedido de 

manutenção das disciplinas para os docentes durante o Ensino Remoto Emergencial 

encaminhado pela Professora Karine Salgado. O professor Ricardo explicou aos presentes que a 

solicitação da Professora Karine está alinhada ao recomendado pelo departamento uma vez que 

muitos docentes desenvolveram bons materiais para as disciplinas que assumiram, no entanto 

lembrou a todos que haverá o retorno de docentes que estavam em afastamento e uma possível 

demanda de reacomodação das disciplinas. A professora Fabiana ponderou a grande probabilidade de 

o ensino remoto se manter ao longo de 2021 devido à alta casuística da Covid-19. Após discussão, 

foi encaminhado para votação o envio de uma solicitação do Departamento no momento de oferta 

das disciplinas no sentido de pedir a colaboração dos docentes para manterem o máximo possível as 

disciplinas previamente assumidas. Em votação, aprovado por unanimidade. 10. Pedido de 

estabelecimento de agenda de reuniões da Câmara Departamental em 2021 encaminhado pelo 

Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. Em discussão, ponderou-se a possibilidade de 

marcar as reuniões da Câmara à medida que surgir demandas para a Câmara ao invés de fixar uma 

agenda estática sob pena de precisar ser alterada. Em votação, aprovada a marcação de reuniões 

quando houver demanda. 12. Encaminhamento de voto de congratulações à Professora Maria 

Rosaria Barbato. Tendo em vista a aproximação das eleições para subchefia do Departamento, a 

Professora Fabiana encaminhou o voto de congratulações à Professora Maria Rosaria pelo trabalho 

prestado ao Departamento como sub-chefe. Em votação, aprovado por unanimidade. 13.1. Pedidos 

de aprovação encaminhados pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori. Pedido de aprovação do 

“Grupo de Estudos: Marx e Engels Diante da Crítica Crítica”. O Professor Ricardo realizou breve 

leitura do projeto. Em votação, aprovado por unanimidade. 13.2. Pedido de aprovação do “Grupo 

de Estudos: Marx, Mulheres e a luta de classes”. O Professor Ricardo realizou breve leitura do 

projeto. Em votação, aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, 

Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 
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Belo Horizonte, 29 de janeiro de 2021. 
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